

贷款余额突破千亿元

为打造绿色低碳高质量发展示范城市贡献“建行力量”



2024年是中华人民共和国成立75周年,是烟台迈入万亿级城市的开篇之年,这一年烟台奋进万亿再出发,全市经济持续向上向好。而这一年,中国建设银行烟台分行(以下简称建行烟台分行)坚决当好服务实体经济的主力军和维护金融稳定的压舱石,持续加大有效金融供给,提升金融服务质效,2025年1月10日各项贷款余额突破千亿元大关,为奋进万亿新征程写下了生动的注脚。

“贷款千亿关口”的跨越,是建行烟台分行与烟台经济社会发展同频共振的奋斗结果。

围绕产业链供应链,做强“地方建设主力行”

产业链供应链是大国经济循环畅通的关键,产业链供应链安全稳定是构建新发展格局的基础。近年来,烟台大力实施制造业强市战略,以制造业为主体,优化提升石化及化工新材料、汽车、海洋工程、清洁能源、航空航天等16个重点产业链,重点培育一批控制力和根植性强的链主企业和生态主导型企业,沿链集聚一批高成长创新型中小企业,打造国内领先的产业链集群高地。

蓝天白云下,万顷碧浪旁,裕龙石化产业园与烟台化工产业园、万华(蓬莱)新材料低碳产业园依次布局,三点一线、遥相呼应,形成产业链集群。在三大

园区纵横交错的管道中,建行烟台分行的金融服务在持续泵动。2024年10月,建行烟台分行为某集团量身定制的云链供应链金融服务平台成为山东省融资余额最高的供应链输出平台。

从2023年开始,建行烟台分行制定了全面高质量发展行动计划,着力打造十佳银行,在地方建设主力行方面率先布局、全面发力,通过创新产品、优化服务,不断塑造竞争新优势,紧盯产业链,大力支持“链主”企业发展,沿产业链向上向下穿透延伸金融信贷支持,取得积极成效。2024年以来,烟台建设银行以“书记项目”为抓手,

以打造“供应链金融首选银行”为目标,以为小微链条企业提供快捷高效的供应链融资服务为切入点,助力产业链供应链韧性安全提升,更好地满足广大产业链中小企业的融资需求,实现党建与业务发展同频共振、深融互促。

据统计,截至2024年末,建行烟台分行供应链贷款余额达到93.03亿元,较年初新增37.8亿元,增速68.4%,余额、新增量均居四行第一。联动上下游企业融资1495户,覆盖烟台市16条重点产业链中的9条,建成全省最大供应链输出平台、发放全省首笔电信运营商“脱核链贷”业务。

抓住历史机遇,打造“绿色金融先进行”

2024年12月30日,山东省政府印发《关于支持烟台打造绿色低碳高质量发展示范城市的实施方案》的通知,《方案》提出,在政府专项债券安排以及绿色信贷、绿色基金等绿色金融产品和服务开发等方面给予支持。

建行烟台分行主动顺应绿色发展趋势,将绿色金融作为高质量发展的重要抓手,对照绿色金融“三大功能”“四大支柱”,坚持系统观念,运用数据思维,加强组织、明确责任、主动作为,立足基础优势,统筹当前和长远,持续完善发展机制,丰富产品供给,优化金融服务。积极稳妥推进绿色低碳领域业务发展、防范环境与气候风险,提升自身社会责任表现,全面推进绿色金融业务发展。

实现“双碳”目标能源系统绿色低碳转型是关键。据粗略

统计,烟台全市清洁能源装机容量突破1700万千瓦,稳居全省首位。截至2024年年底,海阳核电1、2号机组累计发电量达到了1220亿度,3、4号机组按计划高质量完成多个里程碑节点。在总行和省行的支持下,烟台建行持续为核能供能。目前,建行为山东核电有限公司3、4号机组项目累计投放贷款52亿元。截至2024年末,建行烟台分行核电领域贷款已累计投放近百亿元。

烟台风光资源丰富,建行同时将风电、光伏作为重点支持项目,以高效、优质的金融服务先后支持了一批重大风电项目。截至2024年末,烟台建行风电、光伏领域贷款余额超30亿元。

国家电投山东半岛南海海上风电基地项目建成后,年上网电量150834.8万kWh,烟台建行为该项目累计投放贷款近11亿元。

华能蚕庄120兆瓦农光互补光伏发电项目建成后,年上网电量177946.81MWh。烟台建行为该项目累计投放贷款近2亿元。

……
建行负责人表示,响应“双碳”国家战略,布局绿色金融,广泛支持参与服务基础设施绿色升级、清洁能源产业发展、生态环境修复等,让资金真正实现“绿色配置”。

据悉,在政策支持方面,建行烟台分行对申请成功的绿贷白名单客户给予内转价格优惠,并享受优先审批、优先放款。截至2024年末,绿色贷款余额224.2亿元,较年初新增75.77亿元,增速51%。目前,已为核能集群、海上风电、光伏发电、油气储运、铁路高速等多个省市级重点项目提供信贷支持。

精准滴灌科创企业,担当“科技金融引领行”

近年来,烟台一直坚持推动科技企业孵化载体建设作为聚集创新资源的一线窗口,强化企业科技创新主体地位的关键举措。

建行烟台分行紧跟步伐,精准滴灌科创企业,打造“科技金融引领行”。制定《烟台分行推动科技金融高质量发展行动方案》,在全省建行系统中率先成立“科创金融中心”,创新科创评价体系,对烟台域内科技企业进行分层分类,明确各类客群经营服务策略和产品配置建议,对科技企业提供全面、科学、精准的金融服务。

玲珑轮胎为高新技术企业,为深入做实“科技金融”大文章,精准滴灌科技创新领域,赋能新质生产力,建行烟台分行在通过多样化产品满足玲珑集团融资需求的同时,积极支持其资本市场融资。

去年9月24日,人民银行提出创设股票回购增持专项再贷款,引导银行向上

市公司和主要股东提供贷款,支持回购和增持股票。建行烟台分行第一时间触达客户、成立专班、集中作业,高效完成股票增持贷款授信及单笔批复;截至2024年末,为其累计发放2950万元股票增持再贷款,为全省首家、全国首批23家落地企业之一。

数据最有说服力,截至2024年末,建行烟台分行科技企业贷款余额151亿元,创历史新高;较年初新增71亿元,增速89%,实现余额、新增额、增速三项指标均居系统第1,新增额居四行第1。科技金融信贷结构不断优化调整,科技贷款余额占对公贷款余额比例为22%,较年初提升7%;信用类科技贷款余额120亿元,占比80%,较年初提升2%。科技金融信贷覆盖面持续拓宽,科技企业授信客户数730户,较年初新增180户;科技企业有贷户683户,较年初新增162户。

创建“零售信贷第一行”和乡村振兴样板行

建行烟台分行深入践行金融工作的政治性、人民性,持续提供优质、高效、便捷的金融服务。助力扩大内需、提振消费,持续加大消费金融投入,不断优化服务场景,提升服务质量,为消费者提供更加便捷、高效、专业的金融服务体验。

惠民生促发展,建行烟台分行扎实贯彻落实加强数字政府建设的相关要求,将数字技术广泛应用于住房公积金管理和服务,成功上线智慧公积金管理平台。依托建行生活平台,创新开展“找房节”活动,并积极做好“商转公”“商转组合”贷款工作,进一步增强贷款稳定性,降低房贷客户利息支出,减轻还款压力,增加居民可支配收入,提高家庭生活质量。截至2024年12月末,烟台分行零售信贷余额

259.01亿元,其中,个人住房公积金贷款余额175.83亿元,四行占比49%。

沧海不捐细流。建行烟台分行深耕乡村振兴金融服务,创新涉农金融产品,积极承担起金融服务乡村振兴和促进农民共同富裕的重任。2023年来,建行烟台分行在12个县域支行打造了21个乡村振兴亮点项目,涉及生态环境整治、果蔬等特色农产品种植及加工、畜禽养殖、水产养殖及加工、乡村文化旅游等乡村经济生态的方方面面,投放信贷资金29亿元。以亮点项目为引领,建行烟台分行在乡村振兴方面全面发力,截至2024年末,涉农贷款余额266亿元,较年初新增53亿元,为涉农产业链提供全客群、全链条、全场景金融服务。

善建者行,成其久远。站在千亿级贷款规模的新起点,回望奋斗历程,建行烟台分行始终以实际行动践行着国有大行的责任与担当,坚持把服务实体经济作为根本宗旨,深度服务国家战略和区域经济,为加快打造绿色低碳高质量发展示范城市和建设环渤海地区中心城市贡献更大建行力量。